



## ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ

### Απόσπασμα Πρακτικού 33/09-06-2015

Σήμερα 9 Ιουνίου 2015, ημέρα Τρίτη και ώρα 12:00, στο γραφείο του Προέδρου του Ινστιτούτου Εκπαιδευτικής Πολιτικής, Τσόχα 36 Αθήνα, συνεδρίασε το Διοικητικό Συμβούλιο, υπό την προεδρία του Αντιπροέδρου του Ινστιτούτου Εκπαιδευτικής Πολιτικής (Ι.Ε.Π) κ. Ιωάννη Κουμέντου.

**Παρόντες:** Στη συνεδρίαση παρευρίσκονται μετά από πρόσκληση τα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου κ.κ.: Ιωάννης Αντωνίου, Παρασκευάς Γιαλούρης, Ηλίας Ματσαγγούρας και Γεώργιος Τύπας.

Απουσιάζουν οι κ.κ.: Σωτήριος Γκλαβάς, Πρόεδρος του Ινστιτούτου Εκπαιδευτικής Πολιτικής (Ι.Ε.Π) και Θεμιστοκλής Παναγιωτόπουλος.

Χρέη Γραμματέως ασκεί η κ. Μαρία Γαβαλλά, αποσπασμένη εκπαιδευτικός στο Ι.Ε.Π

Αφού διαπιστώνεται απαρτία, αρχίζει η συνεδρίαση.

### ΘΕΜΑΤΑ ΗΜΕΡΗΣΙΑΣ ΔΙΑΤΑΞΗΣ

**Θέμα: Έγκριση Πρακτικού 11 της Επιτροπής Ένταξης σε κλάδους Εκπαιδευτικών.**

Ο Αντιπρόεδρος ενημερώνει τα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου ότι ο κ. Παύλος Μάραντος, Προϊστάμενος του Γραφείου Έρευνας, Σχεδιασμού & Εφαρμογών Β', έχει καταθέσει προς έγκριση την παρακάτω εισήγηση (αρ. πρωτ.: 2406/08-06-2015):

«Σας διαβιβάζουμε το πρακτικό υπ' αριθμ. 11, της Επιτροπής Ένταξης σε Κλάδους Εκπαιδευτικών, με το περιεχόμενο του οποίου συμφωνούμε.

**Συν.:** Πρακτικό Επιτροπής Ένταξης υπ' αριθμ. 11 (σελ.4 ).

#### «Πρακτικό 11

Σήμερα στις 4 Ιουνίου του 2015, ημέρα Πέμπτη, και ώρα 13:00, στο γραφείο του Προϊσταμένου του Γραφείου Έρευνας Σχεδιασμού και Εφαρμογών Β', μετά από πρόσκληση του Προέδρου της Παύλου Μάραντου, συνεδρίασε η επιτροπή για να εξετάσει, σύμφωνα με την ημερησία διάταξη, τα παρακάτω θέματα:

**Θέμα 1: Ένταξη σε κλάδους Εκπαιδευτικών των Πτυχιούχων του ΠΣΕ Βιοχημείας του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων στον κλάδο ΠΕ04.04.**

**Εισηγητής:** Καψάλης Αθανάσιος, Εισηγητής Ι.Ε.Π..

**Θέμα 2: Ένταξη σε κλάδους Εκπαιδευτικών των Πτυχιούχων του Τμήματος Βιοχημείας και Βιοτεχνολογίας του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας.**

Εισηγητής: Καψάλης Αθανάσιος, Εισηγητής Ι.Ε.Π.

**Θέμα 3: Ένταξη σε κλάδους Εκπαιδευτικών των Αποφοίτων Βαλκανικών, Σλαβικών και Ανατολικών Σπουδών του Πανεπιστημίου Δυτικής Μακεδονίας.**

Εισηγητής: Πάνου Δέσποινα, Σύμβουλος Γ' Ι.Ε.Π..

Στη συνεδρίαση ήταν παρόντες:

1. Παύλος Μάραντος, Προϊστάμενος Γραφείου Έρευνας Σχεδιασμού και Εφαρμογών Β', Πρόεδρος της Επιτροπής.

2. Ιουλία Ντάγκα, Σύμβουλος Β' Ι.Ε.Π., Φιλολόγος (ΠΕ02), μέλος

3. Ασπασία Οικονόμου, Σύμβουλος Γ' Ι.Ε.Π., Νομικών/Πολιτικών Επιστημών (ΠΕ13), μέλος

4. Αθανάσιος Καψάλης, Εισηγητής Ι.Ε.Π., Εισηγητής των θεμάτων.

Ο Βάϊος Τσιλίκας, Εισηγητής, Ηλεκτρολόγος ΠΕ12.05, μέλος της επιτροπής απουσίαζε λόγω άδειας.

Ο πρόεδρος της Επιτροπής, έθεσε το θέμα της ημέρας και ώρας συνεδρίασης της Επιτροπής. Μετά από συζήτηση τα μέλη της Επιτροπής αποφάσισαν ομόφωνα η Συνεδρίαση της Επιτροπής να γίνεται κάθε Τρίτη και ώρα 12:00, εκτός αν αποφασιστεί διαφορετικά.

Ο πρόεδρος της Επιτροπής, μετά την διαπίστωση απαρτίας, έδωσε τον λόγο στον εισηγητή κ. Αθανάσιο Καψάλη, ο οποίος εισηγήθηκε τα εξής:

**Θέμα 1: Ένταξη σε κλάδους Εκπαιδευτικών των Πτυχιούχων του ΠΣΕ Βιοχημείας του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων στον κλάδο ΠΕ04.04.**

Αναφορικά με το αίτημα της κ. Πυρώτη Γεωργίας για ένταξη του Προγράμματος Σπουδών Επιλογής Βιοχημείας στον κλάδο ΠΕ.04.04, το οποίο διαβιβάστηκε από το ΥΠΟΠΑΙΘ με αρ. πρωτ. 60297/Δ2/16-4-2014 (αρ. πρωτ. Ι.Ε.Π. 4631/22-4-2014) και των συμπληρωματικών στοιχείων αρ. πρωτ. 61467/Δ2/20-4-2015 (Αρ. πρωτ. Ι.Ε.Π. 4846/28-4-2015) έχουμε να παρατηρήσουμε:

Στόχος του ΠΣΕ Βιοχημείας ήταν η εκπαίδευση και η κατάρτιση των φοιτητών στα γνωστικά αντικείμενα της Βιοχημείας συμπεριλάμβανε την παροχή ειδικών γνώσεων στις σύγχρονες μοριακές κατευθύνσεις όπως στα γνωστικά αντικείμενα της μοριακής βιολογίας, της κλινικής βιοχημείας και της βιοτεχνολογίας.

Το συγκεκριμένο Πρόγραμμα Σπουδών Επιλογής λειτούργησε με βάση τους Νόμους 2525/1997 (ΦΕΚ Α' 188/23-9-1997), 2752/1999 (ΦΕΚ Α' 248/17-11-1999), 2817/2000 (ΦΕΚ Α' 78/14-3-2000), και τις Υπουργικές Αποφάσεις 6495/1997 (ΦΕΚ Β' 975/4-11-1997), Β1/534/1998 (ΦΕΚ Β' 1221/30-11-1998), Β1/759/1998 (ΦΕΚ Β' 1217/27-11-98) και έπαψε να λειτουργεί το 2006. Στους ανωτέρω νόμους και υπουργικές αποφάσεις δεν αναφέρεται κάποιο εδάφιο αναφορικά με την κατοχύρωση των επαγγελματικών δικαιωμάτων των αποφοίτων του ΠΣΕ στο χώρο της εκπαίδευσης.

Για τα Πανεπιστημιακά Τμήματα στα οποία αναφέρεται η κ. Πυρώτη Γ. έχουμε να παρατηρήσουμε:

Για το Τμήμα Βιολογικών Εφαρμογών η κατοχύρωση των επαγγελματικών δικαιωμάτων αναφέρεται στο ΦΕΚ Α' 247/3-12-2008. Συγκεκριμένα αναφέρεται ότι: «οι πτυχιούχοι του τμήματος Βιολογικών Εφαρμογών και Τεχνολογιών δραστηριοποιούνται επαγγελματικά στους ακόλουθους, ενδεικτικά αναφερόμενους τομείς: στην εκπαίδευση, δημόσια και ιδιωτική, όλων των βαθμίδων, με αντικείμενο διδασκαλίας τη βιολογία, καθώς και κάθε άλλο γνωστικό αντικείμενο που σχετίζεται άμεσα ή έμμεσα με τη βιολογία...» (άρθρο 2).

Για το Τμήμα Μοριακής Βιολογίας και Γενετικής, η κατοχύρωση των επαγγελματικών δικαιωμάτων αναφέρεται στο ιδρυτικό ΦΕΚ του Τμήματος. Συγκεκριμένα στο ΦΕΚ 179 Α'/6-9-1999, άρθρο 1, σ. 3734, αναφέρεται: «Τα Τμήματα έχουν ως αποστολή να καλλιεργούν και να προάγουν την οικεία επιστήμη με την ακαδημαϊκή και εφαρμοσμένη έρευνα και αναζήτηση και να παρέχουν στους φοιτητές τα απαραίτητα εφόδια που εξασφαλίζουν την άρτια κατάρτισή τους για την επαγγελματική σταδιοδρομία και εξέλιξη. Ειδικότερα τα τμήματα έχουν ως αποστολή: ... γ) Το Τμήμα Μοριακής Βιολογίας και Γενετικής ι) καλλιέργεια και προαγωγή Βιοεπιστημών και ιι) κατάρτιση επιστημόνων ικανών να παράγουν βασική έρευνα και να εφαρμόζουν τις γνώσεις και την

εμπειρία τους στην ιατρική έρευνα και εφαρμογή να διδάσκουν τις Βιοεπιστήμες στην εκπαίδευση και να συμμετέχουν στην οργάνωση της Βιοτεχνολογίας». Επιπρόσθετα πως προκύπτει από την ιστοσελίδα του οι απόφοιτοι μπορούν να απασχοληθούν «στην εκπαίδευση, σε δημόσια και ιδιωτικά εκπαιδευτικά ιδρύματα όλων των βαθμίδων στην Ειδικότητα των Βιολόγων (ΠΕ4.04), με αντικείμενο διδασκαλίας τη Βιολογία και Γενετική καθώς και κάθε άλλο γνωστικό αντικείμενο που σχετίζεται με τις Βιοεπιστήμες, σύμφωνα με τις διατάξεις που ισχύουν κάθε φορά. Για τη συμμετοχή τους σε διαγωνισμούς του ΑΣΕΠ για εκπαιδευτικούς απαιτείται Πιστοποιητικό Διδακτικής και Παιδαγωγικής Επάρκειας (βλ Ν. 3848/2010), το οποίο χορηγείται από το Τμήμα σε όσους φοιτητές επιλέξουν τα αντίστοιχα μαθήματα από το Πρόγραμμα Σπουδών».

Λαμβάνοντας υπόψη τα ανωτέρω δεν προκύπτει νομικά επαγγελματική κατοχύρωση των αποφοίτων και δεν μπορούμε να εισηγηθούμε την ένταξη των αποφοίτων του ΠΣΕ Βιοχημείας Ιωαννίνων στον κλάδο ΠΕ.04.

Μετά από συζήτηση η επιτροπή ομόφωνα συμφώνησε με την εισήγηση του κ. Καψάλη.

### **Θέμα 2: Ένταξη σε κλάδους Εκπαιδευτικών των Πτυχιούχων του Τμήματος Βιοχημείας και Βιοτεχνολογίας του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας.**

Ο πρόεδρος της Επιτροπής, έδωσε τον λόγο στον εισηγητή κ. Αθανάσιο Καψάλη, ο οποίος εισηγήθηκε τα εξής:

Προς απάντηση του ερωτήματος που ετέθη από τη Διεύθυνση Διοίκησης Προσωπικού Δ.Ε., Τμήμα Α' (Διορισμών) του ΥΠΟΠΑΙΘ, αναφορικά με τη δυνατότητα των πτυχιούχων του Τμήματος Βιοχημείας και Βιοτεχνολογίας του Παν/μιου Θεσσαλίας, να ενταχθούν στον κλάδο ΠΕ4.04 (Βιολόγοι) αναφέρουμε τα ακόλουθα:

Μετά από εξέταση του παλαιότερου Προγράμματος Σπουδών του Τμήματος Βιοχημείας και Βιοτεχνολογίας του Παν/μιου Θεσσαλίας, καθώς και του ισχύοντος Προγράμματος Σπουδών (Νέο Πρόγραμμα Σπουδών) αποφαινόμαστε ότι αμφότερα παρέχουν σε ικανοποιητικό βαθμό τις απαιτούμενες γνώσεις και δεξιότητες για τη διδασκαλία των περισσότερων μαθημάτων του κλάδου ΠΕ4.

Ως εκ τούτου, οι πτυχιούχοι Βιοχημείας και Βιοτεχνολογίας του Παν/μιου Θεσσαλίας, ανεξαρτήτως του έτους εισαγωγής τους μπορούν να διδάξουν σε Α' ανάθεση τα εξής μαθήματα:

- Βιολογία των τάξεων Α', Β', Γ' Γυμνασίου
- Βιολογία Γενικής Παιδείας των τάξεων Α', Β', Γ' Γενικού Λυκείου
- Βιολογία Κατεύθυνσης των τάξεων Β', Γ' Γενικού Λυκείου
- Βιολογία Ι και ΙΙ της Γ' Λυκείου του ΕΠΑΛ
- Κλινική Βιοχημεία της Γ' τάξης του ΕΠΑΛ και των τάξεων

Επίσης δύνανται να διδάξουν σε Β' ανάθεση τα εξής μαθήματα:

- Φυσική, Χημεία και Γεωγραφία στο Γυμνάσιο
- Φυσική και Χημεία Γενικής Παιδείας στην Α', Β' Γενικού Λυκείου
- Φυσική και Χημεία Κατεύθυνσης στην Β', Γ' Γενικού Λυκείου

Μετά από συζήτηση η επιτροπή ομόφωνα συμφώνησε με την εισήγηση του κ. Καψάλη.

Στη συνέχεια αποχώρησε από την Επιτροπή ο κ. Καψάλης, και εκλήθη να συμμετάσχει η κ. Πάνου.

### **Θέμα 3: Ένταξη σε κλάδους Εκπαιδευτικών των Αποφοίτων Βαλκανικών, Σλαβικών και Ανατολικών Σπουδών του Πανεπιστημίου Δυτικής Μακεδονίας.**

Ο πρόεδρος της Επιτροπής, έδωσε τον λόγο στην εισηγήτρια κ. Δέσποινα Πάνου, η οποία εισηγήθηκε τα εξής:

Απαντώντας στο ανωτέρω έγγραφό σας σχετικά με τη δυνατότητα απόδοσης εκπαιδευτικού κλάδου ή εκπαιδευτικής ειδικότητας ΠΕ στους απόφοιτους του Τμήματος Βαλκανικών, Σλαβικών και Ανατολικών Σπουδών του Πανεπιστημίου Μακεδονίας, σας κάνουμε γνωστά τα ακόλουθα:

Τα προσόντα διορισμού των εκπαιδευτικών κατά κλάδο προβλέπονται στον ν. 1566/1985 (ΦΕΚ 167 Α'). Για παράδειγμα, τα ειδικά τυπικά προσόντα διορισμού υποψήφιων εκπαιδευτικών σε κενές οργανικές θέσεις των κλάδων ΠΕ02 Φιλολόγων καθορίζονται από την παρ. 8, περίπτωση β του

άρθρου 14 του ν. 1566/1985 (ΦΕΚ 167 Α'), ως εξής: πτυχίο οποιουδήποτε τμήματος, εκτός των ξενόγλωσσων, φιλοσοφικής σχολής ή τμήματος ιστορίας Α.Ε.Ι. της ημεδαπής. Τα προσόντα διορισμού του εκπαιδευτικού προσωπικού της Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης στο ελληνικό δημόσιο σχολείο ορίζονται για το κλάδο ΠΕ09 (οικονομολόγοι) ως εξής: Πτυχίο οικονομικού τμήματος Α.Ε.Ι. ή οποιουδήποτε τμήματος Α.Σ.Ο.Ε.Ε. ή Ανώτατης Βιομηχανικής Σχολής της ημεδαπής και πτυχίο παιδαγωγικών σπουδών της Σ.Ε.Λ.Ε.Τ.Ε..

Σύμφωνα με την παραγρ. 1β του άρθρου 3 του ΠΔ 263/20-9-1996 δίνεται η δυνατότητα στους πτυχιούχους του προαναφερθέντος τμήματος να απασχοληθούν στον δημόσιο και στον ιδιωτικό τομέα και μεταξύ άλλων «και στην εκπαίδευση, ως εκπαιδευτικοί για τη διδασκαλία μαθημάτων της ειδικότητάς τους» (άρθρο 3, παράγραφος 1β). Βασιζόμενοι σε αυτή τη διάταξη οι υπογράφωντες το έγγραφο απόφοιτοι του εν λόγω τμήματος αιτούνται την απόδοση εκπαιδευτικού κλάδου ή εκπαιδευτικής ειδικότητας ΠΕ προκειμένου να έχουν τη δυνατότητα να διδάξουν μαθήματα της ειδικότητάς τους στην εκπαίδευση.

Έστω και αν στον οδηγό σπουδών αναφέρεται ότι οι πτυχιούχοι του εν λόγω τμήματος δύνανται, μεταξύ άλλων, να εργαστούν και στην εκπαίδευση, εντούτοις, από τη μελέτη του Προγράμματος Σπουδών καθώς και από την φιλοσοφία και το σκοπό του Τμήματος Βαλκανικών, Σλαβικών και Ανατολικών Σπουδών του Πανεπιστημίου Μακεδονίας προκύπτει ότι οι απόφοιτοι του εν λόγω τμήματος δεν έχουν τις απαραίτητες γνώσεις για να διδάξουν μαθήματα στη Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση, δηλαδή δεν δύνανται να θεμελιώσουν δικαίωμα απόδοσης εκπαιδευτικής ειδικότητας ή ένταξης σε εκπαιδευτικό κλάδο, διότι δεν έχουν διδαχθεί επαρκώς τα μαθήματα τα οποία αιτούνται. Επιπλέον, τα μαθήματα Ιστορίας καθώς και τα οικονομικά μαθήματα που διδάσκονται στο εν λόγω τμήμα έχουν διαφορετική στοχοθεσία από αυτή των καθηγητικών σχολών. Παρεμπιπτόντως, οι εν λόγω πτυχιούχοι μπορούν να απασχοληθούν σε δημόσιες επιχειρήσεις και Υπουργεία ως στελέχη, σύμβουλοι και εμπειρογνώμονες, σε ιδιωτικές επιχειρήσεις και τράπεζες που αναπτύσσουν επιχειρηματικές και επενδυτικές δραστηριότητες στο χώρο της Βαλκανικής, της Ανατολικής Ευρώπης και της Εγγύς Ανατολής, στο Διπλωματικό Σώμα ως μορφωτικοί και οικονομικοί ακόλουθοι, σε Διεθνείς Οργανισμούς Ανάπτυξης και Ανθρωπιστικής Βοήθειας, σε μη Κυβερνητικούς Οργανισμούς και τέλος σε ερευνητικά ιδρύματα στην Ελλάδα και το Εξωτερικό που δραστηριοποιούνται στο χώρο της Βαλκανικής, της Ανατολικής Ευρώπης και της Εγγύς Ανατολής.

Μετά από συζήτηση η επιτροπή ομόφωνα συμφώνησε με την εισήγηση της κ. Πάνου Δέσποινας».

Ακολουθεί συζήτηση επί του θέματος των μελών του Διοικητικού Συμβουλίου.

**Το Διοικητικό Συμβούλιο, ομόφωνα, αποφασίζει να εγκρίνει το παραπάνω Πρακτικό 11 της Επιτροπής Ένταξης σε κλάδους Εκπαιδευτικών ως έχει.**

.....  
Στο σημείο αυτό, και ώρα 13:50, λήγει η συνεδρίαση.

Ο Αντιπρόεδρος  
του Ινστιτούτου Εκπαιδευτικής Πολιτικής

Ιωάννης Κουμέντος

Η Γραμματέας

Μαρία Γαβαλλά  
αποσπασμένη εκπαιδευτικός στο Ι.Ε.Π